

鼓劲扬帆再出发

——第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育全面展开



开栏的话:

走过百年风雨,因初心不改而朝气蓬勃;迈向伟大复兴,因矢志不渝而一往无前。

根据党中央部署,今年6月开始,全党自上而下分两批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。新华社从即日起开设《不忘初心、牢记使命》栏目,陆续推出系列报道,及时反映主题教育进展成效,充分展示各地区各部门各单位涌现出来的先进事迹和典型经验,激励广大党员干部重温初心、感悟初心、担当使命、勇于作为,更加自觉地为新时期党的历史使命而努力奋斗。

这是重温初心的精神洗礼,这是鼓劲扬帆的再次出发。

5月31日,“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议召开,习近平总书记出席并发表重要讲话,深刻阐释了开展主题教育的重大意义、目标要求和重点措施,对全党开展主题教育作了总动员、总部署。

连日来,从中央到地方,从党政机关到人民团体到企业单位,各地区各部门各单位党组织高度重视,以强烈的责任感和紧迫感,迅速组织学习习近平总书记重要讲话精神,认真贯彻落实党中央要求,对主题教育进行具体部署,第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育全面展开。

率先垂范 起而行之

“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。”习近平总书记在主题教育工作会议上的铿锵话语,再次激起全体党员的澎湃激情。

从在庆祝中国共产党成立95周年大会上向全党发出“不忘初心、继续前进”的伟大号召,到在党的十九大上将“不忘初心、牢记使命”写入大会主题,从党的十九大后瞻仰中共一大旧址、南湖红船的“初心之旅”,到学习贯彻党的十九大会议精神,中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话,习近平总书记率先垂范、谆谆寄语,为全党重温初心、感悟初心、践行初心作了最好的示范。

习近平总书记多次就谋划开展好主题教育作出重要指示批示。5月13日,他主持召开中共中央政治局会议,专门对主题教育进行研究部署,提出明确要求。

5月20日至22日,在江西考察时,习近平总书记特地来到红军长征出发地于都,追忆峥嵘岁月、缅怀革命先烈,强调要继续高举革命的旗帜,弘扬伟大的长征精神,朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进;并在主持召开推动中部地区崛起工作座谈会上,再次就开展好主题教育提出要求。

行程万里,初心不忘。今年是中华人民共和国成立70周年,也是我们党在全国执政第70个年头,在这个时刻开展这次主题教育,正当其时。

习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话,犹如出征的号令,拉开主题教育的大幕,全党上下立即行动起来。

第一批开展单位党组织迅速召开党委、党组(扩大)会议,党委常委会会议、理论学习中心组学习会议等,传达学习习近平总书记重要讲话和工作会议精神。

大家一致认为,开展“不忘初心、

牢记使命”主题教育,是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署,表明了我们党不忘初心、重整行装再出发的鲜明态度,体现了对新时代新使命的深刻把握,体现了党中央加强新时代党的建设,推进全面从严治党、推进党的自我革命的战略考量。

大家一致表示,要以高度的政治自觉、严肃的政治态度、饱满的政治热情投身主题教育,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把开展主题教育作为一项重大政治任务抓紧抓好。

这是从我做起的主动担当——全国人大常委会机关、国务院机关、全国政协机关等第一时间对传达学习和贯彻落实作出具体安排;中央纪委国家监委机关、中央办公厅、中央组织部、中央宣传部、中央政法研究室、中央改革办等迅速召开动员部署会,对主题教育进行细致部署;中央政法委员会、中央财办、中央外办等紧扣自身肩负的政治任务,制定主题教育实施方案。

各地区各部门各单位党组织主要负责人,切实扛起“第一责任人”职责,以身作则、靠前指挥,主持召开会议、亲自审定方案,切实加强主题教育的组织领导和协调指导。

这是起而行之的落实效率——在中央召开主题教育工作会议之前,上海、海南等许多地方和单位就早做准备、早起步,提前谋划主题教育实施方案。

工作会议结束后,各地区各部门各单位雷厉风行、闻声而动,随即成立领导小组及其办公室,制定工作方案,召开部署会议。目前,31个省区市以及新疆生产建设兵团,中央和国家机关、人民团体等116家单位,68家中管金融企业和中管企业均已启动主题教育。

根据中央统一部署,34个中央督导组奔赴开展主题教育的单位,以良好的精神状态迅速投入工作。

6月5日,中央督导组培训会议在京召开,进行思想动员和业务培训。督导组坚持先学一步、学细一点、学深一点,及时传达中央精神、深入了解所联系单位的情况,认真审核主题教育实施方案,力求创新思路、突出重点,确保走在前面、督在实处、求得实效。

围绕中心 服务大局

不忘初心,方能砥砺前行;践行使命,努力再创新辉煌。

做好结合大文章,坚持把开展主题教育与党中央部署正在做的事情相结合,与本部门本地区本单位的中心工作相结合——

北京坚持首善标准,要求全市广大党员干部更加奋发有为地推动首都新发展;广东强调真抓实干,全力推进

粤港澳大湾区建设等重点工作;最高法院明确要求把开展主题教育和完成审判执行任务结合起来;中央党校(国家行政学院)提出根据主题教育的总体要求安排相应教学课程,对在校学习的领导干部主题教育做出统筹安排;中国人民银行把开展主题教育同做好当前金融改革发展稳定各项工作结合起来。

国务院国资委明确要求委管国有企业党委进一步提高政治站位,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在中央企业大学习大普及大落实,确保党中央的重大决策部署在中央企业落地生根;中国建设银行、中国一重、中粮集团、中铝集团等紧紧围绕深入学习贯彻习近平总书记对本企业本领域重要批示指示精神,以开展主题教育为契机,引导全体党员干部锐意进取、积极作为;中国华电、中国商飞、招商局、农发行等自觉把开展主题教育的过程,作为深入学习贯彻新发展理念的过程,同推动企业改革发展紧密结合。

一心为民践宗旨,不断满足人民对美好生活的向往——

甘肃强调要把主题教育的成效体现在打赢脱贫攻坚战上;教育部提出要坚持“教育报国守初心”,牢记为民服务宗旨;国家卫生健康委强调要在为民服务解难题上出实招,着力解决一些人民群众看病就医、防病治病的操心事、烦心事、揪心事;民政部表示要进一步推进民政事业创新发展,不断增强广大民政服务对象的获得感、幸福感、安全感;国家市场监督管理总局提出要着力树立消费者至上理念,在消费者权益保护上要有新作为。

勇于担当作为,自觉服务党和国家工作大局——

外交部表示要以更加昂扬的精神状态,切实肩负起推进新时代中国特色大国外交的重大使命;公安部把开展主题教育同深入推进“践行新使命、忠诚保大庆”实践活动结合起来;商务部确定了“稳外贸、稳外资、促消费大调研”“新时代商务领域风险对策研究”等10个重点调研选题;中国贸促会、中国侨联等群团组织表示要把开展主题教育与服务国家改革开放大局结合起来,凝聚起海内外中华儿女同心共筑中国梦的力量。

立足实际 守正创新

6月3日上午,河北在平山县西柏坡召开动员部署会议,向“五大书记塑像”敬献花篮,在七届二中全会旧址前重温入党誓词,用这样的方式启动全省主题教育。

各地区各部门各单位立足实际,创造性开展主题教育,努力取得最好成效。

——创新理论学习方式方法,做到学深悟透、真学真信。

新疆提出要推动全区各族党员干部来一次理论大学习,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、学习贯彻党中央治疆方略往深里走、往心里走、往实里走;

中央和国家机关工委提出建立工委理论学习中心组、理论学习大讲堂、各部门(单位)党组、青年理论学习小组、党员个人“五学联动”机制;

中央统战部提出开展领导干部讲党课、知识竞赛、青年干部经验交流会、理论征文等活动;

应急管理部将习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等方面重要论述作为学习重点,确定7月份为“专题党课月”。

——传承红色基因,从革命传统

中汲取继续前进的精神滋养。

重庆组织党员干部参观红岩革命历史博物馆、周公馆、渣滓洞、白公馆等地,重温“狱中八条”,弘扬“红岩精神”;江西组织党员干部来到瑞金、于都,在红军长征故事中感悟革命理想信念;浙江明确提出要把主题教育开展得有“红船味”“浙江味”。

文化和旅游部将充分利用红色文物、红色典籍、红色经典剧目、红色旅游等特色资源和优势条件开展主题教育;中核集团号召广大党员大力弘扬“两弹一星”精神、“四个一切”的核工业精神;中国兵器工业集团号召广大党员干部牢记“把一切献给党”的人民兵工精神。

——发挥先进典型示范引领作用,做到学有榜样、行有方向。

湖北开展“学习英雄张富清、坚守初心担使命”活动,对照初心找差距、回顾反思强党性;福建深化向廖俊波同志学习等活动,扑下身子办实事、撸起袖子加油干;江苏组织广大党员学习王继才,开展“初心是什么、使命干什么、奋斗比什么”专题讨论;河南将组建“精神的传承——河南先进模范事迹宣讲团”,开展全省巡回宣讲。

问题导向 务求实效

开展主题教育是为了解决问题,衡量主题教育成效的关键在问题解决得怎么样。

刀刃向内找问题,有的放矢抓整改,坚持把“改”字贯穿始终,进行集中整治——

天津把整治码头文化、圈子文化、好人主义等纳入专项整治任务;山东坚持从一开始就改起来,在省级层面确定9项整治任务;

陕西巩固拓展秦岭北麓西安境内别墅问题专项整治成效,为深化主题教育打好基础;

青海把党员信仰宗教和参与宗教活动、违规违纪发展党员等问题列入专项整治。

从严从实,坚决破除形式主义、官僚主义问题——

最高检把力戒形式主义、官僚主义为基层减负工作作为重点任务,提前做好相关准备;

山西准备在全省开展整治形式主义、官僚主义专项行动;

国务院扶贫办深入查找脱贫攻坚中的形式主义、官僚主义突出问题。

出实招硬招,坚持以为民尽责、为民谋利的实际成效取信于民——

国家发展改革委强调聚焦群众最关心最现实的利益问题,把症结分析透,解决好降费、扶贫、就业、价格等方面的问题;

生态环境部提出要持续强化监督,督促帮扶地方政府推进生态环境保护工作,对接支持企业污染治理需求,切实解决老百姓反映强烈的生态环境问题;

农业农村部要求把主题教育同做好“三农”工作结合起来,积极推进农村人居环境整治等重点工作;

江西号召工作在这片红土地上的每一位党员干部,以强烈的责任感、使命感让老区人民过上更加幸福美好的生活,以更好的成绩告慰革命先烈。

……

以百姓心为心,是党的初心,也是党的恒心。随着主题教育的深入开展,广大党员干部必将在思想的再洗礼、初心的再觉醒、使命的再升华、忠诚的再淬炼中,迸发出奋进新时代的磅礴力量。

记者 朱基钗 王琦 王鹏 新华社北京6月12日电

国务院出实招推进通关便利化

据新华社北京6月12日电(记者刘霞)围绕深入推进通关便利化,近日召开的国务院常务会议在简化通关流程、简化进出口环节监管证件和优化口岸营商环境等方面推出一系列实招。

会议对推进通关便利化已取得的成效予以充分肯定。截至今年5月,进口和出口整体通关时间已提前实现比2017年压缩一半的目标,通关成本显著降低。

会议要求,下一步要继续简化一体化通关流程,实施进口概要申报、完整申报“两步申报”通关模式改革,大幅压缩通关时间。年底前做到国际贸易“单一窗口”对主要业务应用率达到100%。

会议还要求进一步简化进出口环节监管证件,年底前对除安全保密等特殊情形外的监管证件,提前一年全部实现网上申报、网上办理。

我国首条智能高铁 京张高铁实现全线轨道贯通



6月12日,铺轨机在京张高铁清华园隧道进行铺轨作业。当日上午,京张高铁最后一根钢轨在中铁三局WZ-500型无砟轨道铺轨机牵引下准确落在清华园隧道的轨枕上,精调之后,轨距误差在1毫米之内。铺轨历时7个月后,被誉为中国铁路发展“集大成者”、智能高铁示范工程的京张高铁实现全线轨道贯通。

新华社记者 张晨霖 摄

世界献血者日宣传活动在京举行



6月12日,两名男青年在活动现场献血。当日,由北京市献血办公室主办的“为血液打造安全之城”2019年世界献血者日宣传活动暨“凝聚爱心 热血青年”献血活动在北京举行。

新华社记者 张玉薇 摄

贵州乡村又到杨梅成熟时



6月11日,在贵州省榕江县古州镇高文村,村民将采摘的杨梅倒入篮子。近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇高文村杨梅喜获丰收,村民忙着采收,供应市场。

新华社发

“丝路明珠”喀什待客来

6月12日,在喀什古城景区,当地艺人为游客表演。

入夏时节,新疆喀什迎来旅游旺季,各地游客纷至沓来,在喀什古城景区感受“丝路明珠”的历史文化和民俗风情。

据介绍,为了迎接今年的旅游旺季,喀什古城景区通过完善景观和基础服务设施、提升讲解员业务能力和服务水平、开展杂技表演活动等方式,为游客提供更加优质的旅游服务。

新华社记者 赵戈 摄



我国力促社会办医规范发展

据新华社北京6月12日电(记者张泉 屈婷)记者从12日举行的国务院政策例行吹风会上获悉,近日,国家卫生健康委、国家发展改革委等10部门联合印发《关于促进社会办医持续健康规范发展的意见》,立足社会办医的定位和发展方向,在巩固和加强前期工作的

基础上,又推出一批鼓励支持政策。据介绍,意见在审批准入、审核评价、校验服务、人员资质、监督管理等涉及医疗质量安全方面,对社会办医和公立医疗机构一视同仁,同等待遇;在规划、税收、服务能力建设等方面,向社会办医进一步倾斜。

13所高校成立乡村振兴学院

据新华社西安6月12日电(记者李浩)教育部12日在陕西省杨凌农业高新技术产业示范区召开新闻发布会,解读《高等学校乡村振兴科技创新行动计划(2018-2022年)》。教育部科学技术司司长雷朝滋表示,《行动计划》出台后,各高校积极响应,已经有30余所高校制定了服务乡村振兴

工作方案,13所高校成立了乡村振兴学院。

雷朝滋说,近年来,高校围绕乡村振兴持续创新,通过“专家大院”“科技小院”“科技大篷车”“百名教授进百村”等多种农业科技推广的新做法,将高校科技成果和人才优势转化为推动农业农村发展的产业新动能。